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Fiche technique du sondage 
 

Sondage exclusif CSA / Les assises du Journalisme pour Journalisme et Citoyenneté réalisé par téléphone sur le lieu 

de travail et au domicile des répondants du 19 au 23 février 2007.  

Echantillon national représentatif de 405 journalistes. L'échantillon a été constitué sur la base d'un tirage aléatoire 

dans un fichier représentatif de l'ensemble des Journalistes. Les résultats ont été redressés selon des critères de 

sexe, de statut, de fonction et de type de presse sur la base des données statiques fournies par la Commission de la 

Carte et issues de l'étude réalisée en 2000 par l'Institut Français de Presse. 
 
 
(Tous les sondages publiés par CSA sont disponibles sur le site : http://www.csa-fr.com. Il est par ailleurs disponible 
sur le site des assises du journalisme :http:// www.assisesdujournalisme.com) 
 
 
 

 



 

JOURNALISME ET CITOYENNETE ���� BAROMETRE CSA/LES ASSISES DU JOURNALISME ���� LE MORAL ET LE 

JUGEMENT DES JOURNALISTES SUR LEUR METIER ET LEUR PROFESSION ���� 0700235 ���� Février 2007  

 

3 

SOMMAIRE 

 

SOMMAIRE............................................................................................................................................. 3 

I LE MORAL DES JOURNALISTES ET LEURS PRATIQUES PROFESSIONNELLES ......................... 4 

LE MORAL DES JOURNALISTES...................................................................................................... 5 

L’APPRECIATION SUR LES CONDITIONS D’EXERCICE................................................................. 7 

L’APPRECIATION SUR L’EVOLUTION DE LEUR METIER............................................................... 9 

LES SOURCES D’INFORMATIONS DES JOURNALISTES ............................................................. 11 

LE RESPECT DE LA DEONTOLOGIE ET DE L’ETHIQUE............................................................... 13 

LES PRINCIPALES ATTEINTES A LA QUALITE DE TRAVAIL DES JOURNALISTES .................. 15 

LES JOURNALISTES ET LEUR LIBERTE PROFESSIONNELLE.................................................... 17 

LES PRIORITES POUR AMELIORER  LE RESPECT DE LA DEONTOLOGIE ET DE L’ETHIQUE. 19 

II PERCEPTION DE L’EVOLUTION DU METIER DE JOURNALISTE.................................................. 21 

LES MENACES ET LES CHANCES POUR LE METIER DE JOURNALISTE................................... 22 

LES JOURNALISTES ET LES CITOYENS « JOURNALISTES » ..................................................... 31 

III LE REGARD DES JOURNALISTES SUR EUX-MEMES ET LEURS ATTENTES ............................ 36 

LES PRINCIPALES QUALITES DES JOURNALISTES.................................................................... 37 

LES PRINCIPAUX DEFAUTS DES JOURNALISTES....................................................................... 39 

LA FIDELITE AU METIER DE JOURNALISTE ................................................................................. 41 

QUELLE VIE APRES LE JOURNALISME ? ..................................................................................... 43 

COMMENT DEFENDRE LE JOURNALISME ?................................................................................. 45 

 
 



 

JOURNALISME ET CITOYENNETE ���� BAROMETRE CSA/LES ASSISES DU JOURNALISME ���� LE MORAL ET LE 

JUGEMENT DES JOURNALISTES SUR LEUR METIER ET LEUR PROFESSION ���� 0700235 ���� Février 2007  

 

4 

 

I Le moral des journalistes et leurs 
pratiques professionnelles 
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LE MORAL DES JOURNALISTES 
 
 

QUESTION - Diriez-vous qu'aujourd'hui vous êtes très heureux, plutôt 
heureux, plutôt pas heureux ou pas heureux du tout d'être journaliste ? 

 
 
 
 
 

 
Ensemble  

des journalistes 
% 

Heureux ..................................................  92 

- Très heureux..........................................  38 

- Plutôt heureux........................................  54 

Pas heureux ...........................................  8 

- Plutôt pas heureux .................................  5 

- Pas heureux du tout...............................  3 

- Ne se prononcent pas ..................  - 

TOTAL .....................................................  100 
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Diriez-vous qu'aujourd'hui vous êtes très heureux, plutôt heureux, plutôt pas heureux ou pas 
heureux du tout d'être journaliste ? 

 

 
Total  Heureux  Très 

heureux 
Plutôt 

heureux 
Pas 

heureux  
Plutôt pas 
heureux 

Pas 
heureux du 

tout 

NSPP 

 ENSEMBLE................................................... 100 92 38 54 8 5 3 0 

 Sexe         
- Homme ........................................................ 100 90 41 49 9 4 5 1 
- Femme......................................................... 100 94 33 61 6 6 0 0 

 Age         
- Moins de 29 ans .......................................... 100 99 18 81 1 1 0 0 
- 30 - 35 ans ................................................... 100 99 34 65 1 1 0 0 
- 36 - 45 ans ................................................... 100 95 53 42 5 5 0 0 
- 46 - 55 ans ................................................... 100 92 42 50 5 5 0 3 
- 56 ans et plus(*)........................................... 100 64 23 41 36 13 23 0 

 Niveau de diplôme         
- BAC+2 et moins........................................... 100 83 37 46 15 2 13 2 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur ........................................................

100 94 37 57 6 6 0 0 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ............ 100 97 47 50 3 2 1 0 

 Type de presse         
- Presse écrite ................................................ 100 88 29 59 11 7 4 1 
Dont la presse spécialisé grand public .......... 100 76 22 54 24 11 13 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale.........................................................

100 97 33 64 3 3 0 0 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ...............................................

100 85 23 62 11 10 1 4 

- La Télévision(*) ............................................ 100 100 70 30 0 0 0 0 
- La Radio(*)................................................... 100 100 42 58 0 0 0 0 
- Une Agence(*) ............................................. 100 100 64 36 0 0 0 0 
- Autres(*) ....................................................... 100 100 37 63 0 0 0 0 

 Fonction         
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef 
adjoint.............................................................

100 98 29 69 2 2 0 0 

- Chef de service(*) ........................................ 100 95 37 58 5 4 1 0 
- Chef de rubrique(*) ...................................... 100 95 39 56 5 5 0 0 
- Rédacteur/Reporter ..................................... 100 93 39 54 6 6 0 1 
- Autres(*) ....................................................... 100 88 41 47 12 4 8 0 

 Statut         
- Journaliste mensualisé ................................ 100 97 40 57 3 3 0 0 
- Pigiste .......................................................... 100 73 32 41 25 9 16 2 
- Autre............................................................. 100 86 20 66 13 13 0 1 

 Revenus         
- Moins de 1500 euros ................................... 100 80 23 57 20 7 13 0 
- De 1 501 à 2 000 euros ............................... 100 99 37 62 1 1 0 0 
- De 2 001 à 3 000 euros ............................... 100 93 34 59 7 7 0 0 
- Plus de 3000 euros...................................... 100 94 54 40 4 4 0 2 

 Ancienneté dans metier         
- Moins de 5 ans............................................. 100 99 25 74 1 1 0 0 
- De 6 à 10 ans............................................... 100 98 34 64 2 2 0 0 
- De 11 à 15 ans............................................. 100 91 48 43 9 9 0 0 
- De 16 à 20 ans............................................. 100 97 44 53 0 0 0 3 
- 21 ans et plus............................................... 100 79 43 36 21 10 11 0 

 Appréciation sur les conditions 
d'exercice 

        

- Satisfaisantes............................................... 100 98 46 52 1 1 0 1 
- Pas satisfaisantes........................................ 100 77 19 58 23 13 10 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier         
- Plutôt positivement ...................................... 100 100 50 50 0 0 0 0 
- Plutôt négativement ..................................... 100 88 33 55 11 7 4 1 

 Proximité politique         
- Gauche ........................................................ 100 96 37 59 3 3 0 1 
Dont : P.S....................................................... 100 95 35 60 4 4 0 1 
Dont : Les Verts(*) ......................................... 100 99 49 50 1 1 0 0 
- Droite............................................................ 100 79 25 54 21 8 13 0 
Dont : U.D.F ................................................... 100 75 31 44 25 5 20 0 
Dont : U.M.P(*)............................................... 100 87 16 71 13 13 0 0 
- Sans préférence partisane/ne se 
prononcent pas ..............................................

100 95 49 46 5 5 0 0 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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L’APPRECIATION SUR LES CONDITIONS D’EXERCICE 

 
 

QUESTION - Diriez-vous aujourd'hui que les conditions d'exercice 
de votre métier sont très satisfaisantes, assez satisfaisantes, peu 
satisfaisantes ou pas satisfaisantes du tout ? 

 
 
 
 
 

 
Ensemble  

des journalistes 
% 

Satisfaisantes ..............................................  70 

- Très satisfaisantes.......................................  6 

- Assez satisfaisantes ....................................  64 

Pas satisfaisantes .......................................  30 

- Peu satisfaisantes .......................................  23 

- Pas satisfaisantes du tout ...........................  7 

TOTAL...........................................................  100 



 

JOURNALISME ET CITOYENNETE ���� BAROMETRE CSA/LES ASSISES DU JOURNALISME ���� LE MORAL ET LE 

JUGEMENT DES JOURNALISTES SUR LEUR METIER ET LEUR PROFESSION ���� 0700235 ���� Février 2007  

 

8 

 

 
Diriez-vous aujourd'hui que les conditions d'exercice de votre métier sont très satisfaisantes, 
assez satisfaisantes, peu satisfaisantes ou pas satisfaisantes du tout ? 
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 ENSEMBLE................................................... 100 70 6 64 30 23 7 0 

 Sexe         
- Homme ........................................................ 100 71 5 66 29 19 10 0 
- Femme......................................................... 100 68 7 61 32 31 1 0 

 Age         
- Moins de 29 ans .......................................... 100 76 0 76 24 23 1 0 
- 30 - 35 ans ................................................... 100 76 8 68 24 22 2 0 
- 36 - 45 ans ................................................... 100 70 9 61 30 23 7 0 
- 46 - 55 ans ................................................... 100 80 1 79 20 17 3 0 
- 56 ans et plus(*)........................................... 100 39 5 34 61 35 26 0 

 Niveau de diplôme         
- BAC+2 et moins........................................... 100 59 5 54 41 19 22 0 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur ........................................................

100 74 6 68 26 25 1 0 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ............ 100 68 4 64 32 25 7 0 

 Type de presse         
- Presse écrite ................................................ 100 67 5 62 33 26 7 0 
Dont la presse spécialisé grand public .......... 100 55 6 49 45 30 15 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale.........................................................

100 72 3 69 28 28 0 0 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ...............................................

100 74 6 68 26 11 15 0 

- La Télévision(*) ............................................ 100 77 12 65 23 13 10 0 
- La Radio(*)................................................... 100 69 4 65 31 30 1 0 
- Une Agence(*) ............................................. 100 84 1 83 16 16 0 0 
- Autres(*) ....................................................... 100 81 7 74 19 18 1 0 

 Fonction         
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef 
adjoint.............................................................

100 82 10 72 18 14 4 0 

- Chef de service(*) ........................................ 100 62 0 62 38 37 1 0 
- Chef de rubrique(*) ...................................... 100 80 9 71 20 16 4 0 
- Rédacteur/Reporter ..................................... 100 64 9 55 36 30 6 0 
- Autres(*) ....................................................... 100 74 0 74 26 17 9 0 

 Statut         
- Journaliste mensualisé ................................ 100 74 7 67 26 23 3 0 
- Pigiste .......................................................... 100 59 0 59 41 19 22 0 
- Autre............................................................. 100 50 0 50 50 47 3 0 

 Revenus         
- Moins de 1500 euros ................................... 100 59 1 58 41 22 19 0 
- De 1 501 à 2 000 euros ............................... 100 74 7 67 26 24 2 0 
- De 2 001 à 3 000 euros ............................... 100 65 10 55 35 30 5 0 
- Plus de 3000 euros...................................... 100 84 4 80 16 16 0 0 

 Ancienneté dans metier         
- Moins de 5 ans............................................. 100 79 3 76 21 20 1 0 
- De 6 à 10 ans............................................... 100 73 7 66 27 25 2 0 
- De 11 à 15 ans............................................. 100 69 12 57 31 25 6 0 
- De 16 à 20 ans............................................. 100 79 7 72 21 19 2 0 
- 21 ans et plus............................................... 100 55 2 53 45 27 18 0 

 Appréciation sur les conditions 
d'exercice 

        

- Satisfaisantes............................................... 100 100 8 92 0 0 0 0 
- Pas satisfaisantes........................................ 100 0 0 0 100 78 22 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier         
- Plutôt positivement ...................................... 100 83 13 70 17 17 0 0 
- Plutôt négativement ..................................... 100 61 2 59 39 29 10 0 

 Proximité politique         
- Gauche ........................................................ 100 68 6 62 32 28 4 0 
Dont : P.S....................................................... 100 73 7 66 27 24 3 0 
Dont : Les Verts(*) ......................................... 100 59 3 56 41 37 4 0 
- Droite............................................................ 100 65 7 58 35 21 14 0 
Dont : U.D.F ................................................... 100 55 7 48 45 24 21 0 
Dont : U.M.P(*)............................................... 100 79 6 73 21 18 3 0 
- Sans préférence partisane/ne se 
prononcent pas ..............................................

100 77 5 72 23 17 6 0 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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L’APPRECIATION SUR L’EVOLUTION DE LEUR METIER 

 
 
 

QUESTION - Selon vous, ces dernières années, l'exercice de votre 
métier de journaliste a-t-il évolué plutôt positivement ou plutôt 
négativement ? 

 
 
 
 
 

 
Ensemble  

des journalistes 
% 

- Plutôt positivement............................................  30 

- Plutôt négativement ..........................................  63 

- Ne se prononcent pas .............................  7 

TOTAL ................................................................  100 
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Selon vous, ces dernières années, l'exercice de votre métier de journaliste a-t-il évolué plutôt 
positivement ou plutôt négativement ? 

 
 Total Plutôt positivement Plutôt négativement NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 30 63 7 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 31 61 8 
- Femme ................................................................ 100 27 67 6 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 17 77 6 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 37 52 11 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 30 60 10 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 46 52 2 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 11 88 1 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 34 63 3 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 31 64 5 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 13 61 26 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 29 61 10 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 15 79 6 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 36 57 7 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 34 52 14 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 17 83 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 42 51 7 
- Une Agence(*)................................................................ 100 41 59 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 36 63 1 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 38 60 2 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 50 50 0 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 27 68 5 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 27 67 6 
- Autres(*) ................................................................ 100 27 61 12 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 32 62 6 
- Pigiste................................................................................ 100 20 67 13 
- Autre.................................................................................. 100 21 78 1 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 23 63 14 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 28 68 4 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 31 63 6 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 37 56 7 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 31 60 9 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 32 54 14 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 26 67 7 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 27 66 7 
- 21 ans et plus................................................................ 100 31 69 0 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 35 55 10 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 17 83 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 100 0 0 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 0 100 0 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 33 63 4 
Dont : P.S. ................................................................ 100 34 62 4 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 37 61 2 
- Droite................................................................................. 100 31 61 8 
Dont : U.D.F................................................................ 100 32 67 1 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 30 50 20 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 17 72 11 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LES SOURCES D’INFORMATIONS DES JOURNALISTES 

 

QUESTION – Quelles sont vos principales sources d’information ? 
 
 
 
 
 

(Réponses données à l’aide d’une liste) 
Ensemble  

% 

- Vos propres sources .........................................  58 

- Le travail d'investigation sur le terrain...............  38 

- Les services de presse et de communication...  28 

- Internet ..............................................................  26 

- L'AFP ou les autres agences de presse ...........  23 

- Les autres médias.............................................  18 

- Ne se prononcent pas .............................  - 

Total....................................................................  (1) 

 
 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Quelles sont vos principales sources d'information ? 

 

 

Vos propres 
sources 

Le travail 
d'investigation 
sur le terrain 

Les services de 
presse et de 

communication 

Internet L'AFP ou les 
autres 

agences de 
presse 

Les autres 
médias 

 ENSEMBLE ..........................................................................  58 38 28 26 23 18 

 Sexe       
- Homme ................................................................................  59 37 27 27 27 16 
- Femme.................................................................................  57 40 29 26 18 23 

 Age       
- Moins de 29 ans ..................................................................  45 57 35 20 14 27 
- 30 - 35 ans ...........................................................................  69 36 30 27 15 15 
- 36 - 45 ans ...........................................................................  57 33 22 21 37 23 
- 46 - 55 ans ...........................................................................  68 35 33 22 22 9 
- 56 ans et plus(*)...................................................................  49 38 25 55 9 13 

 Niveau de diplôme       
- BAC+2 et moins...................................................................  59 47 28 30 18 7 
- Diplôme universitaire de l'enseignement supérieur ............  58 33 31 23 24 24 
- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ....................................  61 51 10 36 27 10 

 Type de presse       
- Presse écrite ........................................................................  55 48 29 29 17 11 
Dont la presse spécialisé grand public ..................................  42 47 39 36 10 18 
Dont la presse quotidienne régionale et nationale ................  67 44 29 19 28 4 
Dont la presse spécialisée technique et professionnelle ......  55 56 21 36 10 8 
- La Télévision(*) ....................................................................  70 10 15 6 46 51 
- La Radio(*)...........................................................................  58 17 27 31 38 28 
- Une Agence(*) .....................................................................  68 8 48 25 35 5 
- Autres(*) ...............................................................................  65 44 14 31 6 40 

 Fonction       
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint.....................  71 35 18 29 16 20 
- Chef de service(*) ................................................................  59 46 20 28 37 6 
- Chef de rubrique(*) ..............................................................  73 40 15 37 15 16 
- Rédacteur/Reporter .............................................................  65 43 26 21 21 15 
- Autres(*) ...............................................................................  44 31 36 31 26 25 

 Statut       
- Journaliste mensualisé ........................................................  63 35 28 21 27 18 
- Pigiste ..................................................................................  45 52 28 42 2 23 
- Autre.....................................................................................  31 28 14 61 42 9 

 Revenus       
- Moins de 1500 euros ...........................................................  26 52 41 38 10 27 
- De 1 501 à 2 000 euros .......................................................  69 44 22 30 16 17 
- De 2 001 à 3 000 euros .......................................................  63 37 24 27 26 11 
- Plus de 3000 euros..............................................................  68 21 28 14 37 24 

 Ancienneté dans metier       
- Moins de 5 ans.....................................................................  44 54 32 27 12 24 
- De 6 à 10 ans.......................................................................  65 31 29 33 18 12 
- De 11 à 15 ans.....................................................................  63 38 29 18 19 26 
- De 16 à 20 ans.....................................................................  54 36 14 20 50 24 
- 21 ans et plus.......................................................................  65 33 31 29 23 11 

 Appréciation sur les conditions d'exercice       
- Satisfaisantes.......................................................................  61 40 28 21 22 21 
- Pas satisfaisantes................................................................  51 35 27 40 25 12 

 Appréciation sur l'évolution du métier       
- Plutôt positivement ..............................................................  67 30 38 30 13 12 
- Plutôt négativement .............................................................  56 40 23 23 28 23 

 Proximité politique       
- Gauche ................................................................................  63 37 26 21 21 20 
Dont : P.S...............................................................................  61 36 29 21 20 21 
Dont : Les Verts(*) .................................................................  66 37 10 34 22 17 
- Droite....................................................................................  50 39 41 39 17 9 
Dont : U.D.F ...........................................................................  42 26 47 50 16 12 
Dont : U.M.P(*).......................................................................  64 60 31 21 20 4 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent pas ..............  55 42 16 20 35 28 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LE RESPECT DE LA DEONTOLOGIE ET DE L’ETHIQUE 

 
 
 

QUESTION - Pensez-vous qu'en matière d'éthique et de déontologie, les 
journalistes français font très bien, assez bien, assez mal ou très mal 
leur travail ? 

 
 
 
 
 

 
Ensemble  

des Journalistes 
% 

Bien ..............................................................  68 

- Très bien......................................................  2 

- Assez bien ...................................................  66 

Mal ................................................................  30 

- Assez mal ....................................................  27 

- Très mal.......................................................  3 

- Ne se prononcent pas............................. 2 

TOTAL...........................................................  100 
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Pensez-vous qu'en matière d'éthique et de déontologie, les journalistes français font très bien, 
assez bien, assez mal ou très mal leur travail ? 

 
 Total  Bien  Très bien Assez bien Mal  Assez mal Très mal NSPP 

 ENSEMBLE................................................... 100 68 2 66 30 27 3 2 

 Sexe         
- Homme ........................................................ 100 67 2 65 31 27 4 2 
- Femme......................................................... 100 69 2 67 29 28 1 2 

 Age         
- Moins de 29 ans .......................................... 100 68 0 68 32 32 0 0 
- 30 - 35 ans ................................................... 100 64 1 63 35 32 3 1 
- 36 - 45 ans ................................................... 100 66 3 63 30 26 4 4 
- 46 - 55 ans ................................................... 100 67 3 64 32 29 3 1 
- 56 ans et plus(*)........................................... 100 81 2 79 18 16 2 1 

 Niveau de diplôme         
- BAC+2 et moins........................................... 100 68 3 65 31 22 9 1 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur ........................................................

100 73 2 71 25 24 1 2 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ............ 100 41 0 41 55 52 3 4 

 Type de presse         
- Presse écrite ................................................ 100 67 3 64 32 30 2 1 
Dont la presse spécialisé grand public .......... 100 75 6 69 22 19 3 3 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale.........................................................

100 68 1 67 32 31 1 0 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ...............................................

100 58 2 56 40 35 5 2 

- La Télévision(*) ............................................ 100 66 0 66 34 23 11 0 
- La Radio(*)................................................... 100 75 1 74 24 24 0 1 
- Une Agence(*) ............................................. 100 72 0 72 16 16 0 12 
- Autres(*) ....................................................... 100 71 0 71 29 28 1 0 

 Fonction         
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef 
adjoint.............................................................

100 77 2 75 20 18 2 3 

- Chef de service(*) ........................................ 100 69 4 65 31 21 10 0 
- Chef de rubrique(*) ...................................... 100 69 5 64 26 22 4 5 
- Rédacteur/Reporter ..................................... 100 65 1 64 34 29 5 1 
- Autres(*) ....................................................... 100 68 2 66 30 30 0 2 

 Statut         
- Journaliste mensualisé ................................ 100 65 2 63 33 30 3 2 
- Pigiste .......................................................... 100 79 0 79 21 19 2 0 
- Autre............................................................. 100 71 0 71 26 25 1 3 

 Revenus         
- Moins de 1500 euros ................................... 100 68 4 64 32 32 0 0 
- De 1 501 à 2 000 euros ............................... 100 73 0 73 26 24 2 1 
- De 2 001 à 3 000 euros ............................... 100 65 1 64 32 28 4 3 
- Plus de 3000 euros...................................... 100 72 2 70 26 22 4 2 

 Ancienneté dans metier         
- Moins de 5 ans............................................. 100 62 4 58 38 37 1 0 
- De 6 à 10 ans............................................... 100 66 0 66 33 31 2 1 
- De 11 à 15 ans............................................. 100 75 0 75 19 17 2 6 
- De 16 à 20 ans............................................. 100 69 1 68 30 27 3 1 
- 21 ans et plus............................................... 100 69 3 66 29 23 6 2 

 Appréciation sur les conditions 
d'exercice 

        

- Satisfaisantes............................................... 100 71 3 68 27 26 1 2 
- Pas satisfaisantes........................................ 100 62 0 62 36 30 6 2 

 Appréciation sur l'évolution du métier         
- Plutôt positivement ...................................... 100 80 4 76 19 18 1 1 
- Plutôt négativement ..................................... 100 66 1 65 32 28 4 2 

 Proximité politique         
- Gauche ........................................................ 100 67 2 65 30 28 2 3 
Dont : P.S....................................................... 100 70 3 67 28 26 2 2 
Dont : Les Verts(*) ......................................... 100 67 3 64 20 20 0 13 
- Droite............................................................ 100 76 2 74 23 22 1 1 
Dont : U.D.F ................................................... 100 70 2 68 29 26 3 1 
Dont : U.M.P(*)............................................... 100 84 0 84 16 16 0 0 
- Sans préférence partisane/ne se 
prononcent pas ..............................................

100 62 1 61 37 31 6 1 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LES PRINCIPALES ATTEINTES A LA QUALITE DE TRAVAIL DES 
JOURNALISTES 

 
 
 

QUESTION - Qu'est ce qui selon vous porte le plus atteinte à la qualité de 
votre travail ? 

 
 
 
 
 

(Réponses données à l’aide d’une liste) 
Ensemble  

% 

- L'insuffisance de moyens matériels et humains....................  44 

- L'insuffisance de temps .........................................................  40 

- Le conformisme des rédactions ............................................  38 

- La pression économique (rentabilité, annonceurs...) ............  38 

- La précarité des statuts .........................................................  24 

- Le marketing éditorial (la définition de ligne éditoriales 

  en fonction de la demande des lecteurs) ..............................  24 

- Le suivisme éditorial ..............................................................  22 

- L'insuffisance de l'exigence déontologique ...........................  14 

- L'autocensure ........................................................................  10 

- La censure de vos supérieurs ...............................................  6 

- La pression politique .............................................................  5 

- Rien de cela...........................................................................  - 

- Ne se prononcent pas..................................................  - 

TOTAL.....................................................................................  (1) 

 
 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses 
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Qu'est ce qui selon vous porte le plus atteinte à la qualité de votre travail ? 
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 ENSEMBLE .........................................  44 40 38 38 24 24 22 14 10 6 5 0 0 

 Sexe              
- Homme ...............................................  40 39 41 38 25 25 29 14 12 3 5 0 0 
- Femme................................................  49 41 33 38 24 23 12 14 7 10 4 0 0 

 Age              
- Moins de 29 ans .................................  50 32 14 48 27 15 22 11 12 6 10 0 0 
- 30 - 35 ans ..........................................  42 40 35 29 37 28 17 9 16 5 4 0 0 
- 36 - 45 ans ..........................................  34 52 46 34 17 22 29 16 8 7 5 0 0 
- 46 - 55 ans ..........................................  56 39 57 38 14 20 17 11 14 3 2 1 0 
- 56 ans et plus(*)..................................  52 13 25 50 36 44 19 28 1 7 3 0 0 

 Niveau de diplôme              
- BAC+2 et moins..................................  32 30 36 44 31 35 16 6 9 4 7 1 0 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur ...............................................  

47 41 39 34 23 19 23 15 12 7 5 0 0 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ...  48 48 34 46 18 33 26 23 4 4 3 0 0 

 Type de presse              
- Presse écrite .......................................  44 39 28 45 24 27 18 12 9 7 4 0 0 
Dont la presse spécialisé grand public .  36 24 21 68 25 32 6 14 5 12 0 1 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale................................................  

52 44 37 25 23 18 33 16 11 2 2 0 0 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ......................................  

42 46 25 45 21 31 10 5 10 12 6 1 1 

- La Télévision(*) ...................................  30 47 68 15 10 16 58 27 13 2 0 0 0 
- La Radio(*)..........................................  52 42 40 10 35 28 22 22 19 7 7 0 0 
- Une Agence(*) ....................................  65 21 76 53 21 8 14 6 11 1 19 0 0 
- Autres(*) ..............................................  33 57 56 19 55 17 7 1 10 4 13 0 0 

 Fonction              
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef 
adjoint....................................................  

53 43 21 43 15 16 23 24 11 7 2 2 1 

- Chef de service(*) ...............................  40 31 49 42 0 34 29 18 15 6 4 0 0 
- Chef de rubrique(*) .............................  60 26 26 45 15 44 7 27 12 9 12 0 0 
- Rédacteur/Reporter ............................  42 36 44 28 33 23 31 13 13 5 5 0 0 
- Autres(*) ..............................................  42 45 35 48 21 26 12 11 5 7 6 0 0 

 Statut              
- Journaliste mensualisé .......................  42 44 38 31 20 22 28 16 13 6 6 0 0 
- Pigiste .................................................  44 22 36 75 42 34 2 8 0 0 0 0 0 
- Autre....................................................  73 30 46 5 39 18 5 9 2 29 3 0 0 

 Revenus              
- Moins de 1500 euros ..........................  40 39 11 62 38 29 7 17 4 6 4 0 0 
- De 1 501 à 2 000 euros ......................  42 44 34 34 38 21 16 9 18 9 8 0 0 
- De 2 001 à 3 000 euros ......................  40 38 43 29 26 24 24 12 8 6 6 1 0 
- Plus de 3000 euros.............................  51 42 61 31 2 18 41 20 12 3 0 0 0 

 Ancienneté dans metier              
- Moins de 5 ans....................................  49 38 13 45 31 19 17 8 11 7 7 0 0 
- De 6 à 10 ans......................................  35 40 38 34 28 26 17 9 19 6 8 1 0 
- De 11 à 15 ans....................................  30 52 41 37 26 19 10 20 3 13 7 0 0 
- De 16 à 20 ans....................................  44 52 54 21 18 20 39 18 7 4 1 0 0 
- 21 ans et plus......................................  54 25 47 45 19 33 29 18 8 2 2 0 0 

 Appréciation sur les conditions 
d'exercice 

             

- Satisfaisantes......................................  43 47 37 36 18 20 24 14 11 4 5 0 0 
- Pas satisfaisantes...............................  46 23 40 42 39 35 18 14 7 11 6 0 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier              
- Plutôt positivement .............................  45 43 40 34 18 15 15 8 15 5 4 0 0 
- Plutôt négativement ............................  42 36 38 38 28 28 27 17 8 7 6 0 0 

 Proximité politique              
- Gauche ...............................................  46 43 35 32 23 25 23 16 11 9 7 0 0 
Dont : P.S..............................................  48 40 38 29 24 28 26 15 11 8 5 0 0 
Dont : Les Verts(*) ................................  19 62 27 48 9 9 7 27 17 9 16 0 0 
- Droite...................................................  47 21 29 54 38 39 11 17 11 2 3 1 0 
Dont : U.D.F ..........................................  35 17 37 46 51 45 13 6 14 0 3 1 0 
Dont : U.M.P(*)......................................  67 27 17 67 17 28 9 36 5 6 2 1 0 
- Sans préférence partisane/ne se 
prononcent pas .....................................  

30 56 42 33 12 15 34 10 9 6 4 0 0 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LES JOURNALISTES ET LEUR LIBERTE PROFESSIONNELLE 

 
 
 

QUESTION - Avez-vous l'impression d'exercer votre métier librement ? 
 
 
 
 
 

 
Ensemble  

des journalistes 
% 

Oui .....................................................................  88 

- Oui, tout à fait....................................................  27 

- Oui, plutôt..........................................................  61 

Non ....................................................................  12 

- Non, plutôt pas..................................................  12 

- Non, pas du tout................................................  - 

TOTAL ................................................................  100 
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Avez-vous l'impression d'exercer votre métier librement ? 

 

 
Total  Oui  Oui, tout à 

fait 
Oui, plutôt Non  Non, plutôt 

pas 
Non, pas du 

tout 
NSPP 

 ENSEMBLE................................................... 100 88 27 61 12 12 0 0 

 Sexe         
- Homme ........................................................ 100 87 27 60 13 13 0 0 
- Femme......................................................... 100 90 26 64 10 10 0 0 

 Age         
- Moins de 29 ans .......................................... 100 91 11 80 9 9 0 0 
- 30 - 35 ans ................................................... 100 94 34 60 6 6 0 0 
- 36 - 45 ans ................................................... 100 93 34 59 7 7 0 0 
- 46 - 55 ans ................................................... 100 86 27 59 14 14 0 0 
- 56 ans et plus(*)........................................... 100 63 13 50 37 37 0 0 

 Niveau de diplôme         
- BAC+2 et moins........................................... 100 72 19 53 28 28 0 0 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur ........................................................

100 93 28 65 7 7 0 0 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ............ 100 94 36 58 6 6 0 0 

 Type de presse         
- Presse écrite ................................................ 100 87 27 60 13 13 0 0 
Dont la presse spécialisé grand public .......... 100 70 16 54 30 30 0 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale.........................................................

100 99 31 68 1 1 0 0 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ...............................................

100 86 40 46 14 14 0 0 

- La Télévision(*) ............................................ 100 95 40 55 5 5 0 0 
- La Radio(*)................................................... 100 97 35 62 3 3 0 0 
- Une Agence(*) ............................................. 100 81 3 78 19 19 0 0 
- Autres(*) ....................................................... 100 90 12 78 10 10 0 0 

 Fonction         
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef 
adjoint.............................................................

100 90 29 61 10 10 0 0 

- Chef de service(*) ........................................ 100 93 34 59 7 7 0 0 
- Chef de rubrique(*) ...................................... 100 98 44 54 2 2 0 0 
- Rédacteur/Reporter ..................................... 100 94 27 67 6 6 0 0 
- Autres(*) ....................................................... 100 79 24 55 21 21 0 0 

 Statut         
- Journaliste mensualisé ................................ 100 93 30 63 7 7 0 0 
- Pigiste .......................................................... 100 77 17 60 23 23 0 0 
- Autre............................................................. 100 58 14 44 42 42 0 0 

 Revenus         
- Moins de 1500 euros ................................... 100 76 19 57 24 24 0 0 
- De 1 501 à 2 000 euros ............................... 100 96 27 69 4 4 0 0 
- De 2 001 à 3 000 euros ............................... 100 88 25 63 12 12 0 0 
- Plus de 3000 euros...................................... 100 94 37 57 6 6 0 0 

 Ancienneté dans metier         
- Moins de 5 ans............................................. 100 89 24 65 11 11 0 0 
- De 6 à 10 ans............................................... 100 95 21 74 5 5 0 0 
- De 11 à 15 ans............................................. 100 91 29 62 9 9 0 0 
- De 16 à 20 ans............................................. 100 91 53 38 9 9 0 0 
- 21 ans et plus............................................... 100 80 19 61 20 20 0 0 

 Appréciation sur les conditions 
d'exercice 

        

- Satisfaisantes............................................... 100 96 32 64 4 4 0 0 
- Pas satisfaisantes........................................ 100 70 15 55 30 30 0 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier         
- Plutôt positivement ...................................... 100 96 32 64 4 4 0 0 
- Plutôt négativement ..................................... 100 84 25 59 16 16 0 0 

 Proximité politique         
- Gauche ........................................................ 100 93 27 66 7 7 0 0 
Dont : P.S....................................................... 100 93 24 69 7 7 0 0 
Dont : Les Verts(*) ......................................... 100 97 43 54 3 3 0 0 
- Droite............................................................ 100 67 19 48 33 33 0 0 
Dont : U.D.F ................................................... 100 67 18 49 33 33 0 0 
Dont : U.M.P(*)............................................... 100 67 19 48 33 33 0 0 
- Sans préférence partisane/ne se 
prononcent pas ..............................................

100 97 37 60 3 3 0 0 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LES PRIORITES POUR AMELIORER  
LE RESPECT DE LA DEONTOLOGIE ET DE L’ETHIQUE 

 
 
 

QUESTION - Quelles sont les priorités pour améliorer vos pratiques 
professionnelles en matière d'éthique et de déontologie ? 

 
 
 
 
 

(Réponses données à l’aide d’une liste) 
Ensemble  

% 

- L’action collective (syndicats, société de rédacteurs)...............  35 

- L'adoption d'une charte déontologique pour toutes  

  les rédactions ............................................................................  32 

- La mise en place d'outils de formation continus sur  

  ces thèmes ................................................................................  29 

- Inscrire le droit des rédactions dans le statut des entreprises 

  de presse...................................................................................  26 

- Une meilleure prise en compte dans les écoles de  

  journalisme ................................................................................  25 

- Une instance de régulation à l'instar de ce qui existe en Italie 

  ou au Canada............................................................................  16 

- La mise en place de médiateurs...............................................  12 

- Aucune............................................................................  2 

- Ne se prononcent pas.....................................................  1 

TOTAL ........................................................................................  (1) 

 
 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Quelles sont les priorités pour améliorer vos pratiques professionnelles en matière d'éthique et de 
déontologie ? 
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 ENSEMBLE ...................................................... 35 32 29 26 25 16 12 2 1 

 Sexe          
- Homme ............................................................ 38 28 26 22 29 19 10 2 2 
- Femme............................................................. 31 39 34 31 19 11 14 2 0 

 Age          
- Moins de 29 ans .............................................. 41 30 49 18 15 18 10 2 0 
- 30 - 35 ans ....................................................... 30 30 28 22 20 16 11 5 6 
- 36 - 45 ans ....................................................... 29 37 24 32 25 17 12 0 0 
- 46 - 55 ans ....................................................... 36 25 32 30 33 18 16 1 0 
- 56 ans et plus(*)............................................... 55 30 15 17 36 7 9 6 0 

 Niveau de diplôme          
- BAC+2 et moins............................................... 35 25 34 16 36 5 15 2 4 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur ............................................................ 

37 32 30 30 20 20 12 2 1 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ................ 30 43 14 23 30 14 3 1 0 

 Type de presse          
- Presse écrite .................................................... 36 31 30 23 24 11 12 3 2 
Dont la presse spécialisé grand public .............. 55 24 29 20 30 6 10 6 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale............................................................. 

28 32 32 23 23 14 16 1 3 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................... 

27 31 36 25 23 9 7 1 3 

- La Télévision(*) ................................................ 42 28 21 48 23 31 0 0 0 
- La Radio(*)....................................................... 19 27 35 27 20 34 26 0 0 
- Une Agence(*) ................................................. 53 35 18 22 49 8 5 4 0 
- Autres(*) ........................................................... 17 60 31 9 18 22 25 3 0 

 Fonction          
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint. 28 32 39 19 17 20 8 4 0 
- Chef de service(*) ............................................ 20 43 38 20 38 28 5 0 0 
- Chef de rubrique(*) .......................................... 23 62 13 24 15 32 13 3 0 
- Rédacteur/Reporter ......................................... 37 33 29 29 24 12 15 2 0 
- Autres(*) ........................................................... 39 27 25 26 28 17 10 3 4 

 Statut          
- Journaliste mensualisé .................................... 32 33 28 27 23 19 12 3 2 
- Pigiste .............................................................. 54 27 28 13 35 2 12 0 0 
- Autre................................................................. 24 22 49 60 18 14 3 2 0 

 Revenus          
- Moins de 1500 euros ....................................... 45 30 38 13 32 14 8 1 0 
- De 1 501 à 2 000 euros ................................... 21 39 31 32 16 9 17 0 6 
- De 2 001 à 3 000 euros ................................... 43 34 29 27 22 15 8 2 0 
- Plus de 3000 euros.......................................... 30 22 21 31 33 27 13 5 0 

 Ancienneté dans metier          
- Moins de 5 ans................................................. 36 39 34 15 22 15 17 1 2 
- De 6 à 10 ans................................................... 32 32 33 27 18 15 2 4 0 
- De 11 à 15 ans................................................. 29 44 30 28 7 14 17 1 6 
- De 16 à 20 ans................................................. 26 17 27 47 29 27 14 1 0 
- 21 ans et plus................................................... 48 27 22 19 42 11 12 3 0 

 Appréciation sur les conditions d'exercice          
- Satisfaisantes................................................... 31 35 31 23 22 19 13 2 2 
- Pas satisfaisantes............................................ 46 24 24 32 32 9 8 1 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier          
- Plutôt positivement .......................................... 25 33 35 21 29 12 17 2 1 
- Plutôt négativement ......................................... 42 31 28 29 23 19 10 1 1 

 Proximité politique          
- Gauche ............................................................ 37 36 30 28 18 15 17 0 1 
Dont : P.S........................................................... 35 35 34 25 17 17 20 0 1 
Dont : Les Verts(*) ............................................. 31 43 21 57 14 8 1 1 0 
- Droite................................................................ 37 31 31 22 35 10 7 5 0 
Dont : U.D.F ....................................................... 49 25 28 26 32 12 11 1 0 
Dont : U.M.P(*)................................................... 16 41 36 15 40 7 1 14 0 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas...................................................................... 

29 29 28 25 23 25 8 3 3 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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II Perception de l’évolution du 
métier de journaliste 
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LES MENACES ET LES CHANCES POUR LE METIER DE JOURNALISTE 

 
 

QUESTION - Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez 
vous qu'il s'agit plutôt d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
 
 
 
 

 
% 

Plutôt  
une menace 

Plutôt  
une chance 

Ne se 
prononcent 

pas 

- La concentration des médias .............................................100 90 8 2 

- Les outils de mesure d'audience .......................................100 52 40 8 

- La multiplication des appareils permettant à tous les  

  citoyens de réaliser de photos et vidéos numériques  

  (téléphone, ...) ................................................................100 45 43 12 

- Les journaux gratuits..........................................................100 43 53 4 

- Le journalisme multimédia (travailler individuellement 

  à la fois pour l'image, l'écrit et le son) ................................100 34 62 4 

- Les blogs............................................................................100 31 58 11 

- Le média à la demande plutôt que le média de flux 

  exemple : le podcasting .....................................................100 30 60 10 

- L'influence des outils de connaissance et d'analyse 

  des attentes du public ........................................................100 27 67 6 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
  La concentration des médias 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 90 8 2 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 90 8 2 
- Femme ................................................................ 100 90 7 3 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 84 14 2 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 81 11 8 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 93 7 0 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 92 6 2 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 98 2 0 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 81 16 3 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 91 6 3 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 97 2 1 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 88 9 3 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 81 12 7 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 91 9 0 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 92 7 1 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 97 3 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 89 7 4 
- Une Agence(*)................................................................ 100 99 1 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 91 8 1 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 91 6 3 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 94 6 0 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 72 20 8 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 88 10 2 
- Autres(*) ................................................................ 100 93 5 2 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 89 8 3 
- Pigiste................................................................................ 100 93 7 0 
- Autre.................................................................................. 100 79 9 12 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 90 8 2 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 91 6 3 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 89 10 1 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 90 6 4 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 87 12 1 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 81 11 8 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 91 9 0 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 94 4 2 
- 21 ans et plus................................................................ 100 96 4 0 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 89 8 3 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 92 8 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 82 15 3 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 94 5 1 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 91 7 2 
Dont : P.S. ................................................................ 100 91 7 2 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 98 2 0 
- Droite................................................................................. 100 80 15 5 
Dont : U.D.F................................................................ 100 87 13 0 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 70 18 12 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 93 5 2 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
  Les outils de mesure d'audience 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 52 40 8 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 59 34 7 
- Femme ................................................................ 100 42 49 9 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 30 67 3 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 54 33 13 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 59 34 7 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 49 51 0 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 62 18 20 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 59 30 11 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 51 42 7 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 50 44 6 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 49 42 9 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 55 37 8 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 40 47 13 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 54 42 4 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 90 10 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 36 47 17 
- Une Agence(*)................................................................ 100 30 66 4 
- Autres(*) ................................................................ 100 53 47 0 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 69 29 2 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 52 40 8 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 57 35 8 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 48 43 9 
- Autres(*) ................................................................ 100 51 40 9 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 55 37 8 
- Pigiste................................................................................ 100 45 49 6 
- Autre.................................................................................. 100 32 53 15 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 57 42 1 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 43 45 12 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 57 37 6 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 54 38 8 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 45 51 4 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 50 38 12 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 53 38 9 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 62 34 4 
- 21 ans et plus................................................................ 100 54 37 9 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 53 39 8 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 51 41 8 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 48 49 3 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 55 36 9 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 58 32 10 
Dont : P.S. ................................................................ 100 56 33 11 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 70 30 0 
- Droite................................................................................. 100 54 41 5 
Dont : U.D.F................................................................ 100 55 44 1 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 52 37 11 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 49 42 9 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 

 
 La multiplication des appareils permettant à tous les citoyens de réaliser de photos et vidéos 

numériques (téléphone, ...) 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 45 43 12 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 48 44 8 
- Femme ................................................................ 100 41 41 18 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 28 69 3 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 42 46 12 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 49 44 7 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 56 25 19 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 49 27 24 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 46 38 16 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 46 44 10 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 39 47 14 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 39 47 14 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 40 54 6 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 40 39 21 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 35 45 20 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 73 27 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 42 40 18 
- Une Agence(*)................................................................ 100 70 28 2 
- Autres(*) ................................................................ 100 47 49 4 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 37 51 12 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 38 35 27 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 37 46 17 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 45 45 10 
- Autres(*) ................................................................ 100 50 39 11 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 46 44 10 
- Pigiste................................................................................ 100 45 38 17 
- Autre.................................................................................. 100 42 40 18 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 44 50 6 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 42 48 10 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 47 42 11 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 48 36 16 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 31 60 9 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 32 58 10 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 54 41 5 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 64 28 8 
- 21 ans et plus................................................................ 100 52 27 21 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 43 45 12 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 50 39 11 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 45 46 9 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 49 39 12 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 39 49 12 
Dont : P.S. ................................................................ 100 40 48 12 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 33 59 8 
- Droite................................................................................. 100 57 36 7 
Dont : U.D.F................................................................ 100 59 30 11 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 52 46 2 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 46 41 13 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
  Les journaux gratuits 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 43 53 4 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 46 51 3 
- Femme ................................................................ 100 39 56 5 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 26 71 3 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 36 62 2 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 41 54 5 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 56 38 6 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 67 31 2 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 60 39 1 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 40 56 4 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 33 61 6 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 49 46 5 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 39 54 7 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 58 38 4 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 48 48 4 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 32 68 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 37 56 7 
- Une Agence(*)................................................................ 100 21 79 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 29 71 0 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 57 40 3 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 52 42 6 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 69 26 5 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 42 55 3 
- Autres(*) ................................................................ 100 37 58 5 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 45 50 5 
- Pigiste................................................................................ 100 34 66 0 
- Autre.................................................................................. 100 57 41 2 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 28 68 4 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 35 63 2 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 56 41 3 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 47 48 5 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 32 60 8 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 40 60 0 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 33 65 2 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 50 47 3 
- 21 ans et plus................................................................ 100 57 38 5 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 35 61 4 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 62 34 4 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 43 49 8 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 44 54 2 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 49 46 5 
Dont : P.S. ................................................................ 100 47 47 6 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 42 58 0 
- Droite................................................................................. 100 44 56 0 
Dont : U.D.F................................................................ 100 49 50 1 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 35 65 0 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 33 63 4 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
  Le journalisme multimédia (travailler individuellement à la fois pour l'image, l'écrit et le son) 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 34 62 4 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 32 64 4 
- Femme ................................................................ 100 38 57 5 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 40 58 2 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 23 67 10 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 38 59 3 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 40 54 6 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 27 73 0 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 24 66 10 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 35 62 3 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 47 53 0 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 35 60 5 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 34 65 1 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 43 49 8 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 27 63 10 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 45 55 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 12 84 4 
- Une Agence(*)................................................................ 100 49 51 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 19 80 1 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 22 71 7 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 36 62 2 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 28 68 4 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 36 61 3 
- Autres(*) ................................................................ 100 36 59 5 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 33 63 4 
- Pigiste................................................................................ 100 44 54 2 
- Autre.................................................................................. 100 15 67 18 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 31 67 2 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 21 72 7 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 37 60 3 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 45 50 5 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 30 66 4 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 29 69 2 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 32 58 10 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 41 53 6 
- 21 ans et plus................................................................ 100 38 59 3 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 33 62 5 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 37 62 1 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 39 58 3 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 33 62 5 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 35 62 3 
Dont : P.S. ................................................................ 100 32 65 3 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 42 58 0 
- Droite................................................................................. 100 30 64 6 
Dont : U.D.F................................................................ 100 17 74 9 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 51 48 1 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 29 65 6 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
  Le média à la demande plutôt que le média de flux exemple : le podcasting 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 30 60 10 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 26 62 12 
- Femme ................................................................ 100 37 57 6 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 34 60 6 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 22 61 17 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 32 62 6 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 41 49 10 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 23 64 13 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 27 55 18 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 31 61 8 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 32 62 6 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 32 55 13 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 34 59 7 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 34 49 17 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 38 45 17 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 23 77 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 34 62 4 
- Une Agence(*)................................................................ 100 19 69 12 
- Autres(*) ................................................................ 100 42 57 1 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 20 74 6 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 24 64 12 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 33 52 15 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 33 53 14 
- Autres(*) ................................................................ 100 31 63 6 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 30 60 10 
- Pigiste................................................................................ 100 25 66 9 
- Autre.................................................................................. 100 63 24 13 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 32 65 3 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 33 53 14 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 31 55 14 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 23 72 5 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 36 55 9 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 18 72 10 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 41 46 13 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 36 48 16 
- 21 ans et plus................................................................ 100 27 67 6 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 30 61 9 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 31 57 12 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 22 65 13 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 35 56 9 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 31 57 12 
Dont : P.S. ................................................................ 100 30 61 9 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 43 41 16 
- Droite................................................................................. 100 43 53 4 
Dont : U.D.F................................................................ 100 28 66 6 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 68 30 2 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 22 67 11 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
  Les blogs 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 31 58 11 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 33 55 12 
- Femme ................................................................ 100 27 63 10 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 19 77 4 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 27 62 11 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 39 51 10 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 29 57 14 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 29 51 20 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 33 54 13 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 31 59 10 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 22 61 17 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 24 65 11 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 24 70 6 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 28 57 15 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 26 62 12 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 64 15 21 
- La Radio(*) ................................................................ 100 34 57 9 
- Une Agence(*)................................................................ 100 26 72 2 
- Autres(*) ................................................................ 100 37 61 2 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 21 57 22 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 36 40 24 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 32 56 12 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 32 55 13 
- Autres(*) ................................................................ 100 31 65 4 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 32 56 12 
- Pigiste................................................................................ 100 21 70 9 
- Autre.................................................................................. 100 39 53 8 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 22 76 2 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 25 65 10 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 33 52 15 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 37 49 14 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 23 73 4 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 23 65 12 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 37 50 13 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 44 38 18 
- 21 ans et plus................................................................ 100 31 57 12 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 31 58 11 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 30 60 10 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 28 61 11 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 35 54 11 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 27 58 15 
Dont : P.S. ................................................................ 100 31 55 14 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 2 76 22 
- Droite................................................................................. 100 36 57 7 
Dont : U.D.F................................................................ 100 30 63 7 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 45 48 7 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 37 55 8 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Dans l'évolution de votre métier, pour chacun des éléments suivants diriez vous qu'il s'agit plutôt 
d'une menace ou plutôt d'une chance ? 

 
  L'influence des outils de connaissance et d'analyse des attentes du public 

 Total Plutôt une menace Plutôt une chance NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 27 67 6 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 31 61 8 
- Femme ................................................................ 100 20 76 4 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 24 73 3 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 32 63 5 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 25 66 9 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 20 75 5 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 34 61 5 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 29 66 5 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 25 71 4 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 32 50 18 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 27 65 8 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 29 70 1 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 26 67 7 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 29 62 9 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 45 55 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 9 90 1 
- Une Agence(*)................................................................ 100 11 76 13 
- Autres(*) ................................................................ 100 22 78 0 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 24 72 4 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 22 65 13 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 48 47 5 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 34 63 3 
- Autres(*) ................................................................ 100 17 73 10 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 29 65 6 
- Pigiste................................................................................ 100 20 72 8 
- Autre.................................................................................. 100 4 82 14 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 24 67 9 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 23 71 6 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 32 64 4 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 24 67 9 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 30 64 6 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 27 65 8 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 20 73 7 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 12 81 7 
- 21 ans et plus................................................................ 100 36 60 4 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 21 71 8 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 38 59 3 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 27 69 4 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 28 68 4 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 31 64 5 
Dont : P.S. ................................................................ 100 29 67 4 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 32 54 14 
- Droite................................................................................. 100 21 72 7 
Dont : U.D.F................................................................ 100 18 78 4 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 28 61 11 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 24 68 8 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LES JOURNALISTES ET LES CITOYENS « JOURNALISTES » 

 
 
 

QUESTION – Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes ? 
 
 
 
 
 

 
% 

D'accord Pas d'accord 
Ne se 

prononcent 
pas 

- La possibilité pour tout citoyen de critiquer directement  

  le travail des journalistes dans les médias auxquels ils  

  collaborent (courrier des lecteurs, avis etc.) .............................100 96 4 0 

- Il faudrait mieux distinguer ce qui est du domaine du 

  journalisme, de l'expression libre ou de la participation ...........100 95 4 1 

- C'est une bonne chose que les citoyens non-journalistes 

  développent du contenu éditorial sur leurs blogs .....................100 70 28 2 

- C'est une bonne chose que les journalistes développent 

  leurs propres blogs ................................................................100 55 40 5 
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Etes vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes ? 

 

 
 La possibilité pour tout citoyen de critiquer directement le travail des journalistes dans les 

médias auxquels ils collaborent (courrier des lecteurs, avis etc.) 

 Total D'accord Pas d'accord NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 96 4 0 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 96 4 0 
- Femme ................................................................ 100 96 3 1 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 98 2 0 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 94 6 0 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 95 4 1 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 98 2 0 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 99 1 0 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 99 1 0 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 95 5 0 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 95 2 3 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 95 4 1 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 98 2 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 95 4 1 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 97 3 0 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 100 0 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 93 7 0 
- Une Agence(*)................................................................ 100 97 3 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 99 1 0 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 94 6 0 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 93 7 0 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 95 5 0 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 97 2 1 
- Autres(*) ................................................................ 100 96 4 0 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 95 4 1 
- Pigiste................................................................................ 100 100 0 0 
- Autre.................................................................................. 100 94 6 0 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 93 7 0 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 97 3 0 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 96 3 1 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 97 3 0 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 91 9 0 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 99 1 0 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 96 4 0 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 95 3 2 
- 21 ans et plus................................................................ 100 98 2 0 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 97 3 0 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 94 5 1 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 93 7 0 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 97 2 1 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 96 3 1 
Dont : P.S. ................................................................ 100 95 4 1 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 100 0 0 
- Droite................................................................................. 100 97 3 0 
Dont : U.D.F................................................................ 100 97 3 0 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 97 3 0 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 95 5 0 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Etes vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes ? 
 

 
 Il faudrait mieux distinguer ce qui est du domaine du journalisme, de l'expression libre ou de 

la participation 

 Total D'accord Pas d'accord NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 95 4 1 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 98 2 0 
- Femme ................................................................ 100 92 7 1 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 94 6 0 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 94 6 0 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 96 3 1 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 94 5 1 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 99 0 1 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 95 5 0 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 96 3 1 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 95 5 0 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 94 5 1 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 92 8 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 97 2 1 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 88 11 1 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 100 0 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 97 3 0 
- Une Agence(*)................................................................ 100 100 0 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 90 8 2 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 96 3 1 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 100 0 0 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 90 6 4 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 94 5 1 
- Autres(*) ................................................................ 100 96 4 0 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 95 4 1 
- Pigiste................................................................................ 100 100 0 0 
- Autre.................................................................................. 100 84 15 1 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 98 2 0 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 94 6 0 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 94 5 1 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 96 4 0 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 95 5 0 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 93 6 1 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 92 8 0 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 99 1 0 
- 21 ans et plus................................................................ 100 98 2 0 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 96 3 1 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 93 7 0 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 94 6 0 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 96 4 0 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 95 5 0 
Dont : P.S. ................................................................ 100 96 4 0 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 90 8 2 
- Droite................................................................................. 100 95 5 0 
Dont : U.D.F................................................................ 100 94 6 0 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 98 2 0 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 96 3 1 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Etes vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes ? 
 

 
 C'est une bonne chose que les citoyens non-journalistes développent du contenu éditorial 

sur leurs blogs 

 Total D'accord Pas d'accord NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 70 28 2 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 72 27 1 
- Femme ................................................................ 100 68 30 2 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 73 24 3 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 75 24 1 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 64 36 0 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 81 17 2 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 65 32 3 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 75 23 2 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 66 32 2 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 82 16 2 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 75 23 2 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 75 24 1 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 79 19 2 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 71 24 5 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 52 48 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 64 36 0 
- Une Agence(*)................................................................ 100 68 32 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 62 37 1 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 69 28 3 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 70 26 4 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 74 21 5 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 70 29 1 
- Autres(*) ................................................................ 100 71 28 1 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 69 29 2 
- Pigiste................................................................................ 100 78 22 0 
- Autre.................................................................................. 100 56 42 2 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 71 27 2 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 74 24 2 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 68 31 1 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 74 25 1 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 66 32 2 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 80 18 2 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 63 37 0 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 58 41 1 
- 21 ans et plus................................................................ 100 78 21 1 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 70 29 1 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 71 27 2 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 76 22 2 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 66 33 1 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 71 27 2 
Dont : P.S. ................................................................ 100 70 29 1 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 78 21 1 
- Droite................................................................................. 100 61 37 2 
Dont : U.D.F................................................................ 100 69 29 2 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 48 51 1 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 74 25 1 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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Etes vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes ? 
 

  C'est une bonne chose que les journalistes développent leurs propres blogs 

 Total D'accord Pas d'accord NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 55 40 5 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 55 38 7 
- Femme ................................................................ 100 57 41 2 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 59 38 3 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 62 32 6 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 60 34 6 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 37 56 7 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 51 47 2 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 53 35 12 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 53 45 2 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 73 21 6 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 57 37 6 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 59 34 7 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 45 47 8 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 65 29 6 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 71 29 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 40 54 6 
- Une Agence(*)................................................................ 100 33 67 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 54 43 3 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 41 54 5 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 48 42 10 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 65 23 12 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 59 38 3 
- Autres(*) ................................................................ 100 56 37 7 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 55 39 6 
- Pigiste................................................................................ 100 58 42 0 
- Autre.................................................................................. 100 50 45 5 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 66 32 2 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 61 32 7 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 57 38 5 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 43 51 6 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 58 41 1 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 67 27 6 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 48 43 9 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 56 35 9 
- 21 ans et plus................................................................ 100 48 50 2 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 54 41 5 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 59 35 6 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 40 53 7 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 62 35 3 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 47 48 5 
Dont : P.S. ................................................................ 100 42 55 3 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 64 18 18 
- Droite................................................................................. 100 60 34 6 
Dont : U.D.F................................................................ 100 67 30 3 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 50 40 10 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 67 28 5 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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III Le regard des journalistes sur 
eux-mêmes et leurs attentes 
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LES PRINCIPALES QUALITES DES JOURNALISTES 

 
 

QUESTION - Selon vous quels sont les trois qualités principales des journalistes ? 
 
 
 

(question ouverte-réponses spontanées) 

Ensemble des 
Journalistes  

% 

- La curiosité ............................................................................... 43 

- L'honnêteté, l'impartialité, l'objectivité ...................................... 17 

- L'investissement dans le travail, être travailleur / La ténacité,  

  l'opiniâtreté................................................................................ 16 

- L'ouverture d'esprit ................................................................... 14 

- L'indépendance ........................................................................ 13 

- La rigueur, le sérieux ................................................................ 12 

- Transmettre l'information au public, faire émerger la vérité ..... 12 

- L'expertise/Le professionnalisme ............................................. 11 

- La réactivité/Les capacités d'adaptation................................... 10 

- Le respect de la déontologie .................................................... 7 

- Etre passionné, aimer son travail ..............................................................6 

- L'investigation, le travail d'enquête........................................... 6 

- L'écoute .................................................................................... 6 

- Les capacités rédactionnelles .................................................. 5 

- La polyvalence.......................................................................... 4 

- La disponibilité .......................................................................... 4 

- Le relationnel ............................................................................ 4 

- L'esprit de synthèse.................................................................. 4 

- La pédagogie, la capacité de vulgarisation .............................. 3 

- L'esprit critique.......................................................................... 3 

- Etre cultivé ................................................................................ 2 

- L'irrévérence, la provocation .................................................... 2 

- Le recul ..................................................................................... 1 

- Autre .............................................................................. 22 

- Aucune........................................................................... 3 

- Ne se prononcent pas.................................................... 6 

TOTAL ........................................................................................ (1) 

 
 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Selon vous quels sont les trois qualités principales des journalistes ? 
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 ENSEMBLE......................................43 17 16 14 13 12 12 11 10 7 6 6 6 5 4 4 4 4 3 3 2 2 1 22 3 6 

 Sexe                           
- Homme ...........................................42 16 19 11 14 11 7 11 12 10 5 7 5 6 3 5 5 2 2 1 3 3 1 25 4 6 
- Femme............................................46 17 12 17 10 14 18 10 7 2 9 5 7 4 6 3 3 6 5 5 1 1 2 17 0 7 

 Age                           
- Moins de 29 ans .............................27 7 10 12 8 16 15 1 18 5 7 8 4 2 10 1 6 5 1 4 2 1 3 19 3 17 
- 30 - 35 ans ......................................43 12 22 15 11 11 14 13 10 6 7 1 8 5 3 2 5 2 2 6 3 1 2 13 0 5 
- 36 - 45 ans ......................................37 24 12 15 13 7 15 14 3 8 3 8 7 10 2 3 5 4 6 2 3 2 2 24 5 5 
- 46 - 55 ans ......................................53 15 29 4 12 11 6 14 21 11 5 12 7 0 10 15 0 3 2 0 1 3 0 17 0 6 
- 56 ans et plus(*)..............................69 16 12 19 22 25 1 6 6 0 13 0 0 3 2 3 4 3 2 0 1 1 0 46 2 0 

 Niveau de diplôme                           
- BAC+2 et moins..............................42 13 15 8 14 19 8 4 4 11 3 13 8 3 6 11 5 0 0 1 2 0 2 33 1 10 
- Diplôme universitaire de 
l'enseignement supérieur..................

44 18 18 14 13 9 14 12 13 6 7 4 5 4 4 3 4 4 4 4 3 2 2 18 0 6 

- Grandes Ecoles/Ecole 
d'Ingénieurs.......................................

40 14 11 22 8 14 6 14 5 4 5 4 3 15 2 0 2 6 4 3 0 2 0 26 17 1 

 Type de presse                           
- Presse écrite ................................ 37 16 15 12 12 15 12 9 9 6 6 6 6 5 4 3 5 4 3 4 2 2 2 21 4 8 
Dont la presse spécialisé grand 
public .................................................

33 8 16 13 6 24 22 6 6 3 9 9 0 4 4 0 2 0 6 0 0 0 1 27 2 17 

Dont la presse quotidienne 
régionale et nationale........................

37 21 13 13 12 7 7 10 12 8 8 3 11 4 3 5 6 7 2 6 2 4 1 19 1 5 

Dont la presse spécialisée 
technique et professionnelle .............

46 17 21 9 19 20 7 12 10 9 1 6 1 8 6 4 4 3 3 4 2 0 1 19 5 4 

- La Télévision(*) ...............................58 28 0 28 25 2 12 26 0 10 0 10 3 10 0 3 0 0 0 0 0 0 0 37 0 0 
- La Radio(*)......................................46 17 21 6 6 8 20 4 8 3 19 7 3 3 9 7 6 3 0 0 1 1 3 21 0 8 
- Une Agence(*) ................................72 7 61 6 10 9 0 0 43 9 0 1 0 0 16 19 0 1 16 0 12 0 0 6 0 2 
- Autres(*) ..........................................58 10 15 22 7 8 4 28 5 10 4 6 34 8 5 1 7 5 0 1 5 4 3 25 0 0 

 Fonction                           
- Rédacteur en chef/Rédacteur 
en chef adjoint................................

44 12 17 22 21 11 8 11 7 6 4 1 5 2 1 5 8 4 3 4 2 1 4 21 4 3 

- Chef de service(*) ...........................47 13 15 6 5 8 14 5 4 8 12 10 4 10 4 18 12 7 0 0 4 4 0 15 6 4 
- Chef de rubrique(*) .........................35 25 9 27 25 12 9 12 4 1 6 9 5 10 3 1 4 3 0 4 5 0 2 27 1 1 
- Rédacteur/Reporter ........................43 16 19 19 19 12 11 11 11 8 8 7 6 8 6 2 4 3 3 4 2 3 1 20 0 1 
- Autres(*) ..........................................43 19 14 3 2 13 14 11 12 6 4 6 7 2 4 5 2 4 4 1 2 0 1 26 5 15 

 Statut                           
- Journaliste mensualisé ...................39 18 13 15 13 10 14 11 10 8 6 7 6 6 4 4 5 4 4 3 3 2 2 22 1 5 
- Pigiste .............................................57 12 28 6 13 23 0 7 13 2 8 1 6 2 0 0 0 0 0 2 0 0 0 26 9 14 
- Autre................................................59 1 38 12 0 9 16 14 8 3 0 17 2 4 33 32 1 4 1 0 2 0 0 13 0 3 

 Revenus                           
- Moins de 1500 euros ......................39 13 7 9 7 29 21 2 11 2 11 5 2 2 4 1 5 3 1 2 2 1 1 30 8 12 
- De 1 501 à 2 000 euros ..................51 14 18 14 16 9 8 10 6 8 10 3 12 4 7 4 8 2 3 4 3 2 1 17 3 5 
- De 2 001 à 3 000 euros ..................34 13 21 21 15 9 10 10 8 10 2 8 5 4 6 4 3 4 7 4 3 2 1 15 1 6 
- Plus de 3000 euros.........................55 24 19 8 12 5 10 22 17 5 5 7 5 11 1 8 1 4 1 0 0 3 1 26 1 2 

 Ancienneté dans metier                           
- Moins de 5 ans................................41 11 16 9 10 14 20 4 17 4 7 5 5 1 5 1 4 6 1 3 3 1 2 20 2 14 
- De 6 à 10 ans................................ 27 12 19 18 11 10 9 12 8 6 8 2 6 7 5 1 7 0 1 4 1 1 3 11 6 7 
- De 11 à 15 ans................................41 22 19 15 5 9 21 10 2 3 3 2 7 2 2 4 6 3 13 5 5 1 1 19 4 7 
- De 16 à 20 ans................................51 31 4 14 13 5 4 8 2 9 3 6 5 9 9 10 2 8 4 2 1 5 0 42 0 4 
- 21 ans et plus................................ 55 13 21 12 20 18 6 16 15 11 9 12 6 7 2 6 2 3 1 0 1 2 1 24 1 0 

 Appréciation sur les 
conditions d'exercice 

                          

- Satisfaisantes................................ 44 20 16 14 11 8 11 11 13 6 5 6 7 4 3 4 3 3 2 2 3 2 1 24 3 8 
- Pas satisfaisantes...........................42 9 18 11 15 22 12 9 3 8 10 7 3 9 8 5 6 4 5 6 1 1 2 18 2 3 

 Appréciation sur l'évolution 
du métier 

                          

- Plutôt positivement .........................45 17 24 9 7 8 20 8 18 6 5 6 9 6 3 7 8 5 0 1 3 3 1 15 1 4 
- Plutôt négativement ........................44 16 14 17 16 14 7 13 7 8 7 6 5 5 5 3 3 2 4 4 2 1 2 25 1 8 

 Proximité politique                           
- Gauche ...........................................44 12 19 16 15 10 13 8 7 5 6 4 6 5 5 3 4 5 5 4 3 3 3 21 1 3 
Dont : P.S..........................................44 13 19 15 17 11 16 8 7 3 7 4 7 5 5 3 4 5 4 3 1 4 3 19 1 0 
Dont : Les Verts(*) ............................50 10 22 27 7 12 0 9 9 0 4 3 1 3 6 0 0 0 13 6 17 2 0 33 0 16 
- Droite...............................................46 13 14 19 6 16 20 11 14 6 7 9 2 6 8 8 5 5 1 3 1 0 1 29 2 2 
Dont : U.D.F ......................................57 15 10 16 5 24 16 17 16 5 8 7 0 6 9 9 6 2 1 5 0 0 1 27 0 0 
Dont : U.M.P(*)................................ 29 9 19 23 7 2 27 0 11 9 5 12 6 6 5 6 3 10 0 0 4 0 0 32 5 5 
- Sans préférence partisane/ne 
se prononcent pas ............................

33 31 8 7 12 14 4 18 5 11 3 7 9 6 2 5 4 1 1 2 0 1 0 21 6 16 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LES PRINCIPAUX DEFAUTS DES JOURNALISTES 
 
 

Selon vous quels sont les trois défauts principaux des journalistes ? 
 
 

(question ouverte-réponses spontanées) 
Ensemble des 
Journalistes  

% 

- L'arrogance, la suffisance, la prétention........................................  31 

- Le suivisme/Le conformisme ........................................................  29 

- Le manque d'indépendance / la complaisance, le clientélisme .....  17 

- Le manque de rigueur, de sérieux / la non vérification  
  des sources ..................................................................................  16 

- L'égocentrisme, le narcissisme .....................................................  12 

- La superficialité.............................................................................  12 

- La partialité, le manque d'objectivité .............................................  10 

- Le manque de temps ....................................................................  9 

- La difficulté à se remettre en question, l'orgueil ............................  9 

- Le manque de culture ...................................................................  9 

- Le manque de recul ......................................................................  9 

- Le non respect de la déontologie ..................................................  7 

- Le manque d'investigation sur le terrain........................................  6 

- Le manque de curiosité.................................................................  5 

- Le manque d'esprit critique...........................................................  4 

- Le manque de professionnalisme .................................................  4 

- La paresse....................................................................................  4 

- Le sensationnalisme.....................................................................  3 

- Le corporatisme............................................................................  3 

- L'autocensure ...............................................................................  2 

- Le manque d'écoute .....................................................................  1 

- Autre.............................................................................................  15 

- Aucun ...........................................................................................  3 

     - Ne se prononcent pas..............................................................  5 

Total ...............................................................................................  (1) 

 
 
 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Selon vous quels sont les trois défauts principaux des journalistes ? 
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 ENSEMBLE ...................................... 31 29 17 16 12 12 10 9 9 9 9 7 6 5 4 4 4 3 3 2 1 15 3 5 

 Sexe                         
- Homme ............................................ 32 32 21 18 9 9 7 8 9 13 10 5 6 4 5 3 4 0 2 2 2 16 4 4 
- Femme............................................. 29 25 10 14 17 16 16 12 9 3 7 9 6 5 2 5 2 8 3 2 0 12 2 8 

 Age                         
- Moins de 29 ans .............................. 15 21 13 17 6 8 13 8 5 4 5 3 11 3 2 2 5 5 2 0 0 16 3 21 
- 30 - 35 ans ....................................... 29 45 31 12 5 18 7 14 5 5 10 3 11 3 3 2 3 2 3 2 0 19 3 5 
- 36 - 45 ans ....................................... 36 29 6 9 18 5 7 10 11 13 9 12 2 6 2 5 2 6 2 2 0 9 6 3 
- 46 - 55 ans ....................................... 30 24 16 18 13 11 17 2 13 13 16 8 5 6 14 7 10 1 4 3 4 22 0 1 
- 56 ans et plus(*)............................... 45 19 28 41 16 28 12 11 13 5 3 0 5 2 0 1 0 1 0 2 4 12 0 0 

 Niveau de diplôme                         
- BAC+2 et moins............................... 29 24 18 27 16 10 10 2 6 5 5 8 10 3 1 3 2 1 4 1 2 14 0 12 
- Diplôme universitaire de 
l'enseignement supérieur................... 

33 31 18 12 13 13 11 11 11 9 10 6 5 5 5 3 3 5 2 2 2 16 1 4 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs  27 27 7 18 5 12 5 12 4 19 11 10 8 7 4 7 7 3 2 1 0 11 16 0 

 Type de presse                         
- Presse écrite .................................... 27 31 21 16 11 11 11 9 9 9 3 5 7 6 2 5 4 4 3 1 1 16 4 7 
Dont la presse spécialisé grand 
public .................................................. 

35 14 34 30 5 1 13 6 4 4 2 12 8 8 2 1 4 5 3 0 1 12 1 17 

Dont la presse quotidienne régionale 
et nationale......................................... 

23 49 12 7 19 17 9 3 14 16 3 0 4 7 3 6 1 4 2 1 1 14 1 5 

Dont la presse spécialisée technique 
et professionnelle ............................... 

28 29 18 13 4 20 12 21 7 6 2 3 8 1 1 8 6 1 4 1 1 27 7 2 

- La Télévision(*) ................................ 72 23 10 15 13 12 0 10 0 10 22 20 0 0 0 0 0 0 0 2 0 8 0 0 
- La Radio(*)....................................... 16 22 10 2 8 31 14 22 22 17 19 7 4 3 3 6 7 4 3 4 7 11 0 3 
- Une Agence(*) ................................. 13 35 0 47 19 0 16 0 7 5 37 2 9 0 37 0 5 1 0 0 0 18 0 0 
- Autres(*) ........................................... 42 17 12 9 25 6 17 2 8 1 8 2 11 3 1 2 5 0 1 1 1 22 8 4 

 Fonction                         
- Rédacteur en chef/Rédacteur en 
chef adjoint......................................... 

44 22 15 12 11 19 14 3 9 3 8 3 7 6 2 3 4 2 3 5 4 23 2 2 

- Chef de service(*) ............................ 29 24 13 4 14 6 6 6 15 17 4 5 4 10 3 4 4 0 0 4 3 20 4 0 
- Chef de rubrique(*) .......................... 41 21 19 26 10 3 8 7 9 2 1 4 7 7 5 21 9 7 0 7 2 28 1 2 
- Rédacteur/Reporter ......................... 30 39 20 18 13 12 11 13 12 8 11 8 9 4 3 4 4 2 3 1 0 14 0 2 
- Autres(*) ........................................... 28 20 14 17 12 11 8 7 5 13 8 7 3 4 7 2 2 7 2 1 2 10 7 12 

 Statut                         
- Journaliste mensualisé .................... 32 32 17 10 11 11 10 8 9 11 8 9 8 6 2 4 4 4 2 2 1 16 2 4 
- Pigiste .............................................. 26 23 17 42 14 14 6 14 8 2 13 0 1 0 13 1 2 0 2 0 2 5 8 14 
- Autre................................................. 37 5 15 15 26 14 35 7 11 0 3 3 3 4 1 13 2 10 12 0 1 38 0 0 

 Revenus                         
- Moins de 1500 euros ....................... 28 13 21 22 5 17 10 14 5 6 9 7 9 2 0 0 1 7 3 0 0 18 7 12 
- De 1 501 à 2 000 euros ................... 38 36 19 13 17 12 6 11 9 3 6 7 6 2 2 5 2 1 5 3 0 10 6 7 
- De 2 001 à 3 000 euros ................... 27 38 20 15 18 6 17 9 14 8 5 10 6 8 2 4 2 4 2 1 1 15 0 4 
- Plus de 3000 euros.......................... 36 27 9 13 8 12 5 3 7 19 17 3 5 5 12 6 10 0 2 3 3 15 1 0 

 Ancienneté dans metier                         
- Moins de 5 ans................................. 12 27 17 14 6 16 9 14 5 6 6 4 13 5 2 3 3 9 4 2 0 18 3 13 
- De 6 à 10 ans................................... 30 34 28 12 8 12 10 8 7 5 7 1 9 3 3 4 3 1 2 0 0 15 7 8 
- De 11 à 15 ans................................. 47 30 7 14 17 5 10 12 7 3 10 19 0 5 0 2 1 6 4 3 0 12 3 7 
- De 16 à 20 ans................................. 41 30 7 3 18 3 14 8 18 14 4 3 4 11 3 6 5 3 2 0 1 17 0 0 
- 21 ans et plus................................... 32 25 18 31 15 19 9 7 10 15 15 9 4 1 9 3 5 1 2 3 4 12 1 0 

 Appréciation sur les conditions 
d'exercice 

                        

- Satisfaisantes................................... 32 29 15 15 10 13 9 9 8 7 9 5 7 5 5 4 4 3 2 1 2 14 4 6 
- Pas satisfaisantes............................ 28 29 21 19 18 9 12 10 12 15 9 11 5 5 1 3 3 4 3 3 1 16 0 3 

 Appréciation sur l'évolution du 
métier 

                        

- Plutôt positivement .......................... 26 29 13 15 8 8 10 15 7 6 19 6 6 3 9 5 4 8 1 2 3 15 2 5 
- Plutôt négativement ......................... 37 28 18 19 14 13 10 6 11 10 5 8 7 5 2 3 4 2 3 2 1 14 1 6 

 Proximité politique                         
- Gauche ............................................ 33 33 16 15 10 17 8 9 12 12 7 8 4 6 2 3 4 4 3 2 0 14 1 4 
Dont : P.S........................................... 30 33 16 14 10 19 8 9 10 12 7 6 4 6 2 3 5 4 2 2 1 15 1 2 
Dont : Les Verts(*) ............................. 52 23 10 23 10 15 3 9 8 2 1 22 4 3 1 2 0 6 4 2 0 1 0 21 
- Droite................................................ 36 25 34 29 11 7 23 17 4 4 3 2 10 7 2 6 2 6 5 1 2 16 2 1 
Dont : U.D.F ....................................... 47 28 43 24 14 9 20 11 4 1 4 3 7 1 3 6 2 9 6 2 0 17 0 1 
Dont : U.M.P(*)................................... 18 19 18 37 6 4 27 25 5 9 1 0 13 16 0 6 1 1 3 0 3 13 6 2 
- Sans préférence partisane/ne se 
prononcent pas .................................. 

30 27 4 3 16 10 5 5 7 11 10 11 6 1 2 3 5 1 1 2 3 14 7 13 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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LA FIDELITE AU METIER DE JOURNALISTE 

 
 
 

QUESTION - Envisagez-vous de quitter le journalisme avant la fin 
de votre activité professionnelle ? 

 
 
 
 
 

 
Ensemble  

des journalistes 
% 

- Oui.....................................................................  30 

- Non....................................................................  67 

- Ne se prononcent pas .............................  3 

TOTAL ................................................................  100 
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Envisagez-vous de quitter le journalisme avant la fin de votre activité professionnelle ? 

 
 Total Oui Non NSPP 

 ENSEMBLE................................................................ 100 30 67 3 

 Sexe     
- Homme................................................................ 100 33 63 4 
- Femme ................................................................ 100 25 73 2 

 Age     
- Moins de 29 ans................................................................ 100 38 61 1 
- 30 - 35 ans ................................................................ 100 40 53 7 
- 36 - 45 ans ................................................................ 100 23 74 3 
- 46 - 55 ans ................................................................ 100 17 79 4 
- 56 ans et plus(*) ................................................................ 100 38 62 0 

 Niveau de diplôme     
- BAC+2 et moins ................................................................ 100 41 54 5 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur................................................................

100 26 72 2 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs................................ 100 31 63 6 

 Type de presse     
- Presse écrite ................................................................ 100 36 61 3 
Dont la presse spécialisé grand public ............................... 100 46 54 0 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale ................................................................

100 31 63 6 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ................................................................

100 39 59 2 

- La Télévision(*) ................................................................ 100 8 92 0 
- La Radio(*) ................................................................ 100 31 62 7 
- Une Agence(*)................................................................ 100 6 94 0 
- Autres(*) ................................................................ 100 25 69 6 

 Fonction     
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint .................. 100 28 69 3 
- Chef de service(*) ............................................................. 100 38 60 2 
- Chef de rubrique(*)............................................................ 100 37 61 2 
- Rédacteur/Reporter........................................................... 100 30 68 2 
- Autres(*) ................................................................ 100 29 66 5 

 Statut     
- Journaliste mensualisé ..................................................... 100 28 68 4 
- Pigiste................................................................................ 100 40 60 0 
- Autre.................................................................................. 100 26 71 3 

 Revenus     
- Moins de 1500 euros......................................................... 100 48 50 2 
- De 1 501 à 2 000 euros .................................................... 100 29 63 8 
- De 2 001 à 3 000 euros .................................................... 100 28 71 1 
- Plus de 3000 euros ........................................................... 100 22 75 3 

 Ancienneté dans metier     
- Moins de 5 ans................................................................ 100 35 63 2 
- De 6 à 10 ans................................................................ 100 38 59 3 
- De 11 à 15 ans................................................................ 100 27 67 6 
- De 16 à 20 ans................................................................ 100 22 70 8 
- 21 ans et plus................................................................ 100 25 75 0 

 Appréciation sur les conditions d'exercice     
- Satisfaisantes................................................................ 100 22 74 4 
- Pas satisfaisantes ............................................................. 100 48 50 2 

 Appréciation sur l'évolution du métier     
- Plutôt positivement............................................................ 100 19 77 4 
- Plutôt négativement .......................................................... 100 34 64 2 

 Proximité politique     
- Gauche................................................................ 100 29 70 1 
Dont : P.S. ................................................................ 100 30 69 1 
Dont : Les Verts(*)............................................................... 100 12 88 0 
- Droite................................................................................. 100 48 48 4 
Dont : U.D.F................................................................ 100 49 51 0 
Dont : U.M.P(*) ................................................................ 100 46 45 9 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent 
pas.......................................................................................

100 18 76 6 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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QUELLE VIE APRES LE JOURNALISME ? 

 
 
 

QUESTION - Vers quelle branche d'activité aimeriez-vous vous diriger ? 
 
 
 
 
 

 

Ensemble  
des journalistes  

 
 
 

% 

A ceux qui 
envisagent de 

quitter le 
journalisme,  
soit 30% de 
l’échantillon 

- La communication ............................................. 8 26 

- L'édition ............................................................. 6 21 

- L'humanitaire..................................................... 5 18 

- L'enseignement ................................................. 3 10 

- L'artisanat .......................................................... 1 3 

- Autre ................................................................ 5 17 

- Ne se prononcent pas .............................. 74 5 

TOTAL................................................................. (1) (1) 

 
 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 
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Vers quelle branche d'activité aimeriez vous vous diriger ? 

 

 
La 

communication 
L'édition L'humanitaire L'enseignement L'artisanat Autre NSPP 

 ENSEMBLE .................................................. 8 6 5 3 1 5 74 

 Sexe        
- Homme ........................................................ 9 7 6 2 1 5 72 
- Femme......................................................... 6 5 5 5 0 6 76 

 Age        
- Moins de 29 ans .......................................... 13 1 2 4 0 11 72 
- 30 - 35 ans ................................................... 15 6 3 4 0 9 63 
- 36 - 45 ans ................................................... 6 5 3 2 3 5 80 
- 46 - 55 ans ................................................... 2 7 3 5 0 1 86 
- 56 ans et plus(*)........................................... 0 14 24 0 0 0 62 

 Niveau de diplôme        
- BAC+2 et moins........................................... 11 4 13 2 2 5 64 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur ........................................................

5 7 3 3 1 6 77 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ............ 13 5 5 4 0 1 76 

 Type de presse        
- Presse écrite ................................................ 8 8 7 3 1 7 69 
Dont la presse spécialisé grand public .......... 7 7 13 0 0 14 59 
Dont la presse quotidienne régionale et 
nationale.........................................................

6 7 7 5 2 3 72 

Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ...............................................

15 9 0 5 0 3 69 

- La Télévision(*) ............................................ 3 2 5 2 0 0 92 
- La Radio(*)................................................... 19 7 0 6 3 0 71 
- Une Agence(*) ............................................. 0 0 0 0 0 0 100 
- Autres(*) ....................................................... 8 0 4 0 0 13 75 

 Fonction        
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef 
adjoint.............................................................

9 5 6 6 0 3 76 

- Chef de service(*) ........................................ 8 14 3 0 4 0 71 
- Chef de rubrique(*) ...................................... 16 3 5 0 0 6 70 
- Rédacteur/Reporter ..................................... 9 6 4 4 2 4 74 
- Autres(*) ....................................................... 5 5 8 1 0 8 73 

 Statut        
- Journaliste mensualisé ................................ 6 6 3 3 1 6 77 
- Pigiste .......................................................... 14 9 16 0 0 0 61 
- Autre............................................................. 4 2 0 12 0 8 74 

 Revenus        
- Moins de 1500 euros ................................... 14 5 14 3 0 11 55 
- De 1 501 à 2 000 euros ............................... 7 2 4 4 0 5 79 
- De 2 001 à 3 000 euros ............................... 9 8 3 2 2 3 75 
- Plus de 3000 euros...................................... 2 8 3 3 1 4 81 

 Ancienneté dans metier        
- Moins de 5 ans............................................. 9 2 3 5 0 10 73 
- De 6 à 10 ans............................................... 18 7 2 0 0 9 65 
- De 11 à 15 ans............................................. 6 2 2 4 3 6 78 
- De 16 à 20 ans............................................. 4 9 7 2 3 0 80 
- 21 ans et plus............................................... 1 9 12 3 1 0 76 

 Appréciation sur les conditions 
d'exercice 

       

- Satisfaisantes............................................... 6 4 2 2 1 4 81 
- Pas satisfaisantes........................................ 11 12 14 4 2 7 56 

 Appréciation sur l'évolution du métier        
- Plutôt positivement ...................................... 7 4 2 3 1 1 83 
- Plutôt négativement ..................................... 7 8 8 3 1 6 70 

 Proximité politique        
- Gauche ........................................................ 12 6 4 4 0 3 75 
Dont : P.S....................................................... 14 7 4 4 1 3 72 
Dont : Les Verts(*) ......................................... 1 2 0 0 0 0 98 
- Droite............................................................ 4 12 14 4 2 9 55 
Dont : U.D.F ................................................... 2 11 22 6 4 1 54 
Dont : U.M.P(*)............................................... 8 14 0 0 0 21 57 
- Sans préférence partisane/ne se 
prononcent pas ..............................................

5 3 1 0 1 7 85 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
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COMMENT DEFENDRE LE JOURNALISME ? 

 
 
 

QUESTION - Parmi ces mesures, lesquelles vous paraissent les plus urgentes ? 
 
 
 
 
 

(Réponses données à l’aide d’une liste) 
Ensemble  

% 

- La protection des sources .............................................  58 

- Les mesures anti-concentrations ..................................  57 

- La mise en place d'une formation permanente .............  41 

- La reconnaissance des statuts des rédactions dans  

  les entreprises de presse . ............................................  37 

- Une meilleure protection des droits d'auteur.................  35 

- La création d'un conseil d'éthique .................................  32 

- Ne se prononcent pas..........................................  - 

TOTAL.............................................................................  (1) 

 
 
(1) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner trois réponses 
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Parmi ces mesures, lesquelles vous paraissent les plus urgentes ? 
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 ENSEMBLE ............................................................ 58 57 41 37 35 32 

 Sexe       
- Homme .................................................................. 60 63 37 34 38 31 
- Femme................................................................... 54 49 49 41 30 34 

 Age       
- Moins de 29 ans .................................................... 44 38 65 43 25 43 
- 30 - 35 ans ............................................................. 54 58 40 27 30 25 
- 36 - 45 ans ............................................................. 64 69 42 35 33 25 
- 46 - 55 ans ............................................................. 67 71 28 33 37 39 
- 56 ans et plus(*)..................................................... 49 29 30 55 59 43 

 Niveau de diplôme       
- BAC+2 et moins..................................................... 52 37 38 36 43 46 
- Diplôme universitaire de l'enseignement 
supérieur .................................................................. 

59 64 45 37 33 28 

- Grandes Ecoles/Ecole d'Ingénieurs ...................... 62 56 30 39 30 30 

 Type de presse       
- Presse écrite .......................................................... 54 50 40 40 35 35 
Dont la presse spécialisé grand public .................... 44 36 49 52 45 42 
Dont la presse quotidienne régionale et nationale .. 63 58 40 36 23 27 
Dont la presse spécialisée technique et 
professionnelle ......................................................... 

41 54 29 26 49 33 

- La Télévision(*) ...................................................... 62 83 49 23 25 13 
- La Radio(*)............................................................. 45 65 60 41 16 42 
- Une Agence(*) ....................................................... 100 60 21 15 65 33 
- Autres(*) ................................................................. 67 74 27 38 49 25 

 Fonction       
- Rédacteur en chef/Rédacteur en chef adjoint....... 70 57 50 39 31 26 
- Chef de service(*) .................................................. 72 64 25 27 35 37 
- Chef de rubrique(*) ................................................ 62 44 28 53 31 42 
- Rédacteur/Reporter ............................................... 59 60 38 39 31 23 
- Autres(*) ................................................................. 49 54 46 33 41 46 

 Statut       
- Journaliste mensualisé .......................................... 62 64 46 33 28 28 
- Pigiste .................................................................... 40 32 24 56 60 47 
- Autre....................................................................... 51 47 22 29 45 48 

 Revenus       
- Moins de 1500 euros ............................................. 36 24 55 56 40 57 
- De 1 501 à 2 000 euros ......................................... 69 63 33 43 33 24 
- De 2 001 à 3 000 euros ......................................... 57 63 39 32 31 26 
- Plus de 3000 euros................................................ 67 76 40 25 37 22 

 Ancienneté dans metier       
- Moins de 5 ans....................................................... 54 39 55 38 31 42 
- De 6 à 10 ans......................................................... 46 56 43 38 20 28 
- De 11 à 15 ans....................................................... 71 75 41 38 29 22 
- De 16 à 20 ans....................................................... 57 70 39 36 52 30 
- 21 ans et plus......................................................... 63 56 30 35 43 35 

 Appréciation sur les conditions d'exercice       
- Satisfaisantes......................................................... 61 60 46 34 30 33 
- Pas satisfaisantes.................................................. 49 52 31 43 46 30 

 Appréciation sur l'évolution du métier       
- Plutôt positivement ................................................ 61 53 41 35 34 30 
- Plutôt négativement ............................................... 56 60 45 39 36 32 

 Proximité politique       
- Gauche .................................................................. 61 59 50 40 22 31 
Dont : P.S................................................................. 61 56 52 38 21 34 
Dont : Les Verts(*) ................................................... 59 70 52 53 15 7 
- Droite...................................................................... 49 49 29 32 51 36 
Dont : U.D.F ............................................................. 40 47 27 36 48 48 
Dont : U.M.P(*)......................................................... 64 51 33 25 57 14 
- Sans préférence partisane/ne se prononcent pas  57 58 44 37 36 33 

(*) En raison de la faiblesse des effectifs, les résultats sont à interpréter avec prudence 
 


